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Cetatea Caraşovei este amplasată în zona montană a Banatului, pe un pinten 
stâncos ce domină intrarea în Cheile Caraşului. Potrivit documentelor existente, în 
anul 1323 cetatea era deja ridicată1 • Materialul faunistic analizat se datează în sec. 
XIV-XV şi provine din campaniile arheologice din anii 2000-2001, realizate de 
arheologul Silviu Oţa de la Muzeul Naţional de Istorie al României. Distribuţia 
materialului pe specii oferă următoarele date: 

Distribuţia speciilor şi frecvenţele lor la Caraşova Tabelul 1 

Specie/grup FRGM. % NMI % 

Sus s.domesticus 306 37,7 23 31,9 

Ovis/Capra (220) 269 33,2 20 27,8 

Ros taurus 132 16,3 10 13,9 

Gallus domesticus 25 3,1 4 5,6 

Equus caballus 4 0,5 2 2,8 

Total sp. domestice 736 90,8 59 82 

Sus s. ferrus 52 6,4 6 8,3 

Cervus elaphus 15 1,9 3 4,1 

Ursus arctos 4 0,5 2 2,8 

Lepus sp. 2 0,2 I 1,4 

Vulpes vulpes 2 0,2 I 1,4 

Total sp. sălbatice 75 9,2 13 18 

Total frgm. determinate 811 72 100 

Sus sp. 3 

Oe/Sus 39 

Bt/Cervus 3 

Aşchii 239 

Coaste 75 

TOT AL EŞANTION 1170 
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Deşi nu este un eşantion numeros (1170 fragmente), am considerat oportună 
prezentarea sa, întrucât datele despre fauna evului mediu din Banatul montan sunt 
puţine şi disparate. Este vorba despre un lot de deşeuri menajere, rezultate din 
activităţile alimentare ale comunităţii care locuia şi apăra cetatea respectivă. Spectrul 
faunistic obţinut nu este unul tipic unei aşezări medievale, în care prevalează animalele 
gospodărite în scopuri predominant utilitare (ne referim la bovine), ci este unul ce 
evidenţiază, în primul rând specii cu utilizare în consum. În cazul nostru predomină 
porcinele, ovinele, caprine şi păsările, deci animale cu o prolificitate mai mare, 
sacrificate pe tot timpul anului şi facil de întreţinut în zona respectivă. 

Majoritatea oaselor sunt sparte, au urme de tăiere, ori pete de ardere. Din 
acest motiv numărul de resturi neidentificabile este o treime. Redăm în continuare 
câteva contexte din care s-au prelevat oase, în afara stratului de cultură. Materialul 
din C1/ dărâmătură, camera 1 însumează 71 resturi faunistice, dintre care, 21 oase 
de porcine (un mascul matur şi o femelă de 15-16 luni), 13 oase de ovicaprine (un 
miel şi o oaie de 9-10 luni), 7 oase de la o vită tăiată sub 4 ani şi 30 aşchii de talie 
mică ( ovicaprine/porcine ). Din vatra (şi de lângă) din C3 s-au recoltat 44 oase, 
dintre care, 3 provin de la o vită de 3-4 ani, 6 de la un porc subadult şi un matur, 9 
oase de la o oaie de 10-12 luni, un rest de cerb şi unul de mistreţ. Restul de 23 sunt 
coaste de porc şi ovicaprine. Materialul prezintă o pigmentaţie roşcată, datorată 
contactului cu focul. O groapă (G1/S2) a fumizat 9 coaste de ovicaprine, 4 resturi de 
porcine (2 falange, o coastă şi o ulnă), o coastă de mistreţ şi 13 fragmente 
nedeterminabile. Din turnul medieval s-au prelevat 7 oase de la o oaie de cca 5 luni 
şi de la un adult, 5 resturi aparţinând la doi porci adulţi, o ulnă de vită şi 19 aşchii 
provenind de la animale de talie mică (ovic./suine). Restul materialului provine din 
stratul de cultură. Gruparea mamiferelor domestice conţine aproape toate speciile, 
porcine, ovine, caprine, bovine, cabaline, câinele nefiind identificat. 

Suinele predomină, atât ca număr de resturi (3 7, 7 % ) cât şi ca număr de 
indivizi estimaţi (31,9 % ). Doar 20 % din eşantionul porcinelor este reprezentat 
prin resturi de schelet cefalic, restul oaselor provin din scheletul membrelor. Datele 
metrice prelevate pe lăţimile oaselor sunt relativ omogene, neexistând discrepanţe 
între valorile minime şi maxime. Dacă dimensionările pe lăţimile oaselor indică 
valori moderate ce se înscriu în intervalul mediu de variaţie al porcinelor medievale 
de pe teritoriul României, în privinţa taliei există valori înalte. Astfel, înălţimea la 
greabăn oscilează între 72,8-76,9 cm (N=6), cu o medie de 74,6 cm. Acest greabăn 
înalt trebuie mai degrabă privit ca un caracter de primitivitate2 al porcinelor de la 
Caraşova, contrastând cu datele metrice pe lăţimile oaselor. Din cei 23 indivizi, 74 
% sunt tineretul şi subadulţii, adulţii şi maturii reprezintă 26 %. Prevalenţa 

tineretului şi a subadulţilor este justificată având în vedere utilizarea speciei în 
aprovizionarea cetăţii cu came, grăsime, de-a lungul anului. 
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Ovicaprinelor le aparţin 269 resturi (33,2 %) provenind de la 20 animale 
(27,8 %). Doar 14 % din resturile ovicaprinelor provin din scheletul cefalic, restul 
fiind piese din scheletul apendicular. Printre cele 7 oase atribuite caprinelor s-au 
identificat două coame aparţinând la o capră adultă şi un mascul subadult. Un 
metacarp cu lg. 112 mm a fumizat o valoare a taliei de 64,4 cm. Cele 7 oase aparţin 
la minimum un subadult şi doi adulţi. Cu certitudine caprinele erau ţinute mai mulţi 
ani pentru aprovizionarea cu lapte, după care erau sacrificate. De la ovine provin 
42 resturi aparţinând la şapte animale, dintre care două exemplare au fost tăiate 
până la un an şi restul au fost exemplare adulte-mature. Un radius cu lg. 145 mm 
(aparţinând unei femele) a fumizat o talie de 58,2 cm, o valoare destul de mică. 
Aceasta se înscrie în seria valorică medie a ovicaprinelor medievale din Banatul 
românesc3 şi sârbesc4

• În schimb, pe baza unui astragal s-a estimat o altă valoare, 
de 68 cm, piesa provenind de la un mascul. O prezentare de ansamblu a vârstelor 
de sacrificare arată o proporţie de 50:50 % tineret/subadulţi: adulţi maturi, ceea ce 
sugerează exploatarea mixtă a rumegătoarelor mici, vizând atât carnea cât şi 

produsele lactate. 
Bovinele cumulează 132 oase provenind de la zece indivizi. Cu un procent 

de 16,3 % pe resturi şi 13,9 % pe NMI se plasează pe locul trei în preferinţele 
culinare ale locuitorilor cetăţii. Cele mai multe oase provin tot din scheletul 
apendicular, peste 90 %. Un singur metacarp cu lungimea 171 mm a permis 
estimarea unei talii de 103, 1 cm (Matolcsi). Un indice diafizar de 16,6 şi unul 
Nobis de 29,2 atribuie piesa unei femele. Talia evaluată precum şi restul 
măsurătorilor se înscriu în limitele valorilor medii ale bovinelor medievale din 
Moldova5

, Transilvania6 şi Banat7. În privinţa vârstelor de sacrificare, din cei zece 
indivizi prezumaţi, unul a fost sacrificat până la un an, doi între unu-doi ani, patru 
între doi-patru ani şi trei peste această limită. Aşadar, până la atingerea maturităţii 
corporale s-a sacrificat un procent de 70 %, ceea ce e normal în condiţiile utilizării 
speciei pentru came, cu un procent mai mic de animale mature. 

Vârstele de sacrificare la mamiferele domestice Tabelul 2 

tineret subadulţi adulţi maturi total 

Bovine 1 2 4 3 10 

% 10 20 40 30 100 

Suine 4 13 4 2 23 

% 17,4 56,6 17,4 8,6 100 

Ovicaprine 5 5 7 3 20 

% 25% 25 35 15 100 
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Cabalinele prezintă patru molari provenind de la doi indivizi, în mare parte 
maturi/senili, unul fiind mascul. Materialul este nesemnificativ pentru a se face 
vreo observaţie somatoscopică ori de altă natură. 

Speciile sălbatice au fumizat puţine resturi, în ansamblu cumulând 9,2 % pe 
resturi şi 18 % pe indivizi. Cele mai numeroase resturi înregistrează mistreţul, 
totalizând 6,4 % pe resturi şi 8,3 % pe NMI. Materialul său provine de la un 
subadult, un adult şi patru maturi. Cel puţin trei exemplare sunt masculi şi unul este 
o femelă. Pe baza câtorva oase întregi s-a estimat o variaţie a taliei de 83,2-106,3 
cm, cu o medie de 97,8 cm (n=4). 

De la cerb provin 15 resturi faunistice aparţinând la trei indivizi ce au 
depăşit trei ani. Cu un procent de 1,9 % pe resturi şi 4, 1 % pe indivizi specia ocupă 
locul secund printre mamiferele sălbatice. Au fost determinate resturi doar din 
scheletul membrelor, probabil că s-au adus în cetate doar părţi din corpul unor 
animale vânate şi nu animalele integral. Puţinele dimensionări indică animale de 
mărime medie. 

De la urs provin patru resturi, aparţinând la două exemplare, dintre care, 
unul nu e prea bătrân. E vorba de două metatarse (III), un femur cu sutura 
proximală vizibilă şi un ilion stg. Cu certitudine ursul a fost vânat şi pentru a fi 
consumat nu numai pentru blană. 

Iepurelui îi aparţin o ulnă şi un humerus cu lţ. dist/diam.dist de 13,5/10 
mm, ambele piese provenind de la un adult. De la vulpe s-au conservat un humerus 
cu lţ. dist/diam.dist de 21116 mm şi o tibie cu lţ. dist. 22 mm, ambele oase 
exemplificând un animal robust, adult. 

Pe lângă resturi de mamifere s-au identificat 25 oase de găină domestică 
provenind de la patru exemplare de talie mică. Măsurătorile indică o variabilitate 
dimensională dată, în primul rând de vârstă întrucât, din cei patru indivizi doi sunt 
tineri. Datele metrice sugerează exemplare de talie mică tipice evului mediu 
timpuriu românesc şi european8

, aşa cum o relevă datele metrice culese. Deşi 
materialul faunistic analizat nu este prea numeros am considerat necesară 

prezentarea sa întrucât există puţine informaţii despre exploatarea animalelor în 
aşezări medievale din Banat, mai ales din regiunile înalte. Raportul specii 
domestice/sălbatice exprimat prin valori de 90,8/9,2 % pe resturi şi 82/18 % pe 
NMI punctează rolul relativ redus (mai ales pe număr de resturi) al vânatului în 
alimentaţia comunităţii respective. Probabil el se făcea ocazional, având un caracter 
de agrement. Unele specii fără importanţă alimentară (vulpe) ori una redusă (urs) 
au fost vânate fie pentru blănuri, fie pentru înlăturarea efectului de prădător. În sec 
XIV-XV d. Chr. în zonele montane din centrul Banatului cerbul era un element 
comun atingând, totuşi o densitate cu mult redusă, faţă de preistorie. El va exista în 
această regiune ca element spontan până în sec XIX, după care va fi reintrodus. 
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Specia are o frecvenţă redusă în eşantionul nostru ( 4, 1 % pe NMI % ), însă, în 
ultimă instanţă, datele faunistice reflectă ponderea speciei în alimentaţie şi nu 
neapărat o anumită densitate a sa. Dacă vânarea cerbului era o activitate de 
sezon estival, probabil că densitatea sa era redusă în arealul de vânătoare al 
comunităţii, animalul retrăgându-se în pădurile de altitudine. În schimb, 
mistreţul are un procent dublu faţă de cel al cerbului (8,3 % pe NMI). Se pare 
că şi în acele vremi, ca şi astăzi specia acoperea aproape toate regiunile 
Banatului având o densitate crescută, şi constituind obiectul unei vânători 

susţinute. Surprinde absenţa căpriorului şi a bourului din fauna sp~utană, 

probabil şi datorită plasării la altitudine a sitului respectiv. Penuria eşantionului 
poate fi o explicaţie plauzibilă în cazul căpriorului. În cazul bourului este mai 
greu să ne pronunţăm, nu credem că la acest palier cronologic să fi dispărut 
total din fauna Banatului montan, deşi, la nivel de sec. XI-XIII d. Chr. este 
atestat în Valea Dunării, la Moldova Veche-Rât şi la Gornea-Ţărmuri9 iar în 
regiunile joase ale Câmpiei Banatului în nivelele medievale de la Parţa 10 • 

În privinţa exploatării speciilor domestice, porcinele constituiau baza 
alimentaţiei celor ce locuiau cetatea, înregistrând 32-37 %. Porcinele erau crescute 
pentru carne, grăsime, fiind o sursă alimentară la îndemână, uşor de gospodărit. 
Bovinele erau utilizate pe scară mai mică pentru aprovizionarea cu carne şi mai 
mult pentru produsele lactate. Ovicaprinele, alături de porcine erau preferate 
bovinelor de către locuitorii cetăţii, exploatarea lor fiind mixtă. Prezenţa calului 
este cu totul accidentală, neexistând indici de folosire în consum. Câinele lipseşte 
din spectrul faunistic; invocăm aici atât penuria eşantionului, cât şi faptul că specia, 
neavând importanţă alimentară resturile sale nu puteau fi găsite printre deşeurile 
menaJere. 

Tabloul vârstelor de tăiere este tipic unei cetăţi, unde vorbim de specii cu 
utilizare în consum şi nu al unei aşezări rurale sau urbane, unde vorbim de specii 
crescute, gospodărite, ce implică unele strategii. Astfel ovicaprinele şi porcinele 
erau sacrificate în procent de 50-75 % în stadiile juvenil-subadult, iar bovinele mai 
ales în stadiul adult, animalele ţinute mai mulţi ani furnizând laptele. Un loc bine 
definit în alimentaţie îl ocupa găina, deşi prin talia sa redusă oferea puţină carne. 
Toate speciile domestice care reprezentau baza alimentaţiei carnate a celor din 
cetate aparţineau unor tipuri, încă primitive, neameliorate (porcine cu greabăn înalt, 
bovine, ovine, caprine cu talie mică), cu creştere înceată şi productivitate redusă11 • 
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RECHERCHESARCHEOZOOLOGIQUES 
PRELIMINAIRES DANS LA FORTERESSE 

MEDIEVALE DE CARAŞOV A 
(DEP. DE CARAŞ-SEVERIN) 

Resume 

Les 1170 os ont ete collectes d'une fortification medievale, datee dans Ies 
XIV-xv•me siecles. Le site est remplace au centre du Banat, dans une region 
montagneuse appartenant au massif Semenic. Les porcins dominent la liste 
faunique (Tab.I), suivis par Ies petits ruminants et Ies bovins. L'analyse des 
especes met en evidence quelques aspects: pour Ies bovins une hauteur au garrot de 
103,1 cm, pour Ies porcins une taille en moyenne de 74 cm. Pour un mouton on a 
estime une taille de 58,2 cm et 64,4 cm pour une chevre. Les especes chassees sont 
representees par le sanglier, le cerf, l'ours, le lievre, et le renard. Le chevreuil et 
l'aurochs manquent. Le rapport domestiques/sauvages est de 90,8/9,2 % par restes 
et 82/18 par NMI. L'abattage pour Ies bovins se faisait en gardant un petit pour
cent des jeunes et sous-adultes, presque 30% face au 70% Ies adultes-matures 
(surtout animaux abattus entre 2-4 ans), caracteristique d'un mode d'usage fonde 
sur la production de la viande et du lait. En ce qui concerne Ies porcins, Ies adultes
matures representent seulement 26%, prevalant Ies jeunes et sous-adultes. Au cas 
des ovicaprins Ies adultes-matures representent autour de 50% en suggerant une 
exploition mixte, viande et produites laitieres. L'economie alimentaire de la 
communaute de Caraşova s'appuyait surtout sur Ies porcins, et comple
mentairement sur Ies petits ruminantes et Ies bovins. Le cheval avait un râle reduit 
dans !'economie, la possibilite qu'il soit consomme etant exclute. En general, la 
contribution du gibier dans l'alimentation est assez reduite dans le site. 

EXPLICAŢIA FIGURILOR/EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 Raportul specii domestice/sălbatice; Le rapport especes dom./sauvages 
Fig. 2 Vârstele de sacrificare la principalele specii domestice; Les groupes 
d' abattages 
Fig. 3 Distribuţia speciilor în aşezare; La distribution des especes a Caraşova 
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Măsurători cf. Angela. von den Driesch, 1975 

Coame/Hor Atlas 
n cores 
Gd Sd Circonf. Bfcr Bfcd 

35 26,5 Capra h. 50,5 44,5 Ovis a. 

56 Sus s. dom. 

Axis 

Bfcr Bfcd LCDe 

42 Ovisa. 

Maxilla Mandibula 

Ml-M3 Pl-P4 M3 M3 

19 Ovis/Capra 20 Ovis/Capra 

59 28 Sus s. dom. 21 Ovis/Capra 

32 Sus s. dom. 21 Ovis/Capra 

43 Sus s. dom. 24 Ovis/Capra 

28,5 Sus s. dom. 28 Sus s. dom. 

32 Sus s. dom. 29 Sus s. dom. 

34 Sus s. dom. 38 Sus s. dom. 

35 Suss.dom. 34 Bost. 

42 Sus s. ferr. 

52 Sus s. ferr. 
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Scapula Humerus 

SLC GLP LG BT Bd Dd 

21 31 26 Sus s. dom. 33 38,5 37 Sus s. dom. 

21 Sus s. dom. 34 39,5 39 Sus s. dom. 

21,5 Sus s. dom. 35 Sus s. dom. 

24 Sus s. dom. 35 43,5 43 Sus s. dom. 

25 36 31 Sus s. dom. 62 Bos t. 

26 Sus s. dom. 63 69 68 Bos t. 

26,5 Sus s. dom. 63 69 68 Bos t. 

27 36 31,5 Sus s. dom. 69,5 Bos t. 

35,5 32 Sus s. dom. 38 30 Capra h. 

35 29 Sus s. dom. 35 Capra h. 

19 32 26,5 Capra h. 27 17'' Ovisa. 

21,5 32 24 Ovis a. 30,5 20 Ovis a. 

20,5 Ovis/Capra 31 Ovisa. 

22,5 Ovis/Capra 31 Ovisa. 

53 65 57 Bos t. 31,5 27,5 Ovisa. 

55,5 48 Bos t. 31,5 27 Ovisa. 

35 Cervus 21 16 Vulpes v. 

35 44 Sus s. ferr. 41 52 50 Sus s. ferr. 

53 Sus s. ferr. 45 51 Sus s. ferr. 

38 Sus s. ferr. 59 57 Cervus 

13,5 19 Lepus 

Radius 

GL BFp Bp Dp Sd Bd Dd 

28,5 21 Sus s. dom. 

31 20 Sus s. dom. 

62 68 36 Bos t. 

27 28 17 Capra h. 

28,5 29,5 16 Capra h. 

145 27,5 29 15 17 30 18,5 Ovis a. 

28,5 32,5 17 Ovis a. 

29 32 15 Ovis a. 

30 32 15 Ovis a. 

29 19 Ovis a. 

39 27 Sus s. ferr. 
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Metacarpus 

GI Bp Dp Sd Bd Dd 

112 25 18 18 27,5 17,5 Capra 
h. 

21 15,5 Ovis a. 

71,5 (III) Sus s. 
dom. 

171 50 28,5 53,5 27,5 Bos t. 

55,5 33,5 Bos t. 

51 27 Bos t. 

79 (IV) Sus s. 
ferr. 

I Ol (IV) Sus s. 
ferr. 

Femurus 

Bp Dp 

64 33 Ursus a. 

Tibia Pelvis 

Bd Dd LA 

29 25 Sus s. 28 Sus s. dom. 
dom. 

30 25,5 Sus s. 31 Sus s. dom. 
dom. 

32,5 15 Sus s. 28 Ovis/Capra 
dom. 

32,5 28,5 Sus s. 42 Sus s. ferr. 
dom. 

35 32,5 Sus s. 
dom. 

53 38 Bos t. 

26,5 21 Ovis/Cap 
ra 

26 21 Ovis/Cap 
ra 

22 Vulpes v. 

53 46 Cervus 

37 34 Sus s. 
ferr. 
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Metatarsus 

Gl Bp Dp Bd Dd 

22 21 Ovis/Capra 

23 22 Ovis/Capra 

23 23 Ovis/Capra 

16 Ovis a. 

25 17 Ovisa. 

46 46,5 Bos t. 

52 27 Bost. 

45 Bos t. 

79 (III) Sus s. dom. 

73,5 (III) Ursus a. 

76 (III) Ursus a. 

Talus Calcaneus 

GLI GLm Bd Gl GB 

41 37 24 Sus s. dom. 78 20 Sus s. dom. 

43 39 26 Sus s. dom. 80 21 Sus s. dom. 

27,5 25,5 15 Ovisa. III 36,5 Sus s. ferr. 

30 28 15 Ovisa. 

46,5 43 28 Sus s. ferr. 

55 Sus s. ferr. 

55 51 34 Cervus "epifiza 
nesudata/pas 
epiphyse 

Gallus dom 

Coracoid Gl 50 

50 

50,5 
50,5 

Humerus Bp 17 18 

Dp 10,5 

Bd 13 14 14 

Dd 7 8,5 

Femurus GI 73 73 

Bp 14,5 14,5 

Dp 11 11 

Bd 13 13 

Dd li li 

Tarsomet. Bd. 13 femei 
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Fig. 1 Raportul sp. dom./sălbatice 
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Fig. 2 Vârstele de sacrificare la principalele specii domestice 
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Fig. 3 Distribuţia speciilor în aşezare 
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